
ROK XXV nr 1269 

26.11.2023 R. 
XXXIV NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Gdy Syn Człowieczy przyjdzie w swej chwale, a z Nim wszyscy 
aniołowie, wtedy zasiądzie na swoim tronie pełnym chwały. 
I zgromadzą się przed Nim wszystkie narody, a On oddzieli 
jednych ludzi od drugich, jak pasterz oddziela owce od kozłów. 
Owce postawi po prawej, a kozły po swojej lewej stronie. 

Wtedy odezwie się Król do tych po prawej stronie: „Pójdźcie, błogosławieni 
u Ojca mojego, weźcie w posiadanie królestwo, przygotowane dla was od 
założenia świata! 
Bo byłem głodny, a daliście Mi jeść;  
byłem spragniony, a daliście Mi pić;  
byłem przybyszem, a przyjęliście Mnie;  
byłem nagi, a przyodzialiście Mnie;  
byłem chory, a odwiedziliście Mnie;  
byłem w więzieniu, a przyszliście do Mnie”. 
Wówczas zapytają sprawiedliwi: „Panie, kiedy widzieliśmy Cię głodnym 
i nakarmiliśmy Ciebie? Albo spragnionym i daliśmy Ci pić? Kiedy widzieliśmy 
Cię przybyszem i przyjęliśmy Cię, lub nagim i przyodzialiśmy Cię? Kiedy 
widzieliśmy Cię chorym lub w więzieniu i przyszliśmy do Ciebie?” 
A Król im odpowie: „Zaprawdę, powiadam wam: Wszystko, co uczyniliście 
jednemu z tych braci moich najmniejszych, Mnie uczyniliście”. 
Wtedy odezwie się i do tych po lewej stronie: „Idźcie precz ode Mnie, przeklęci, 
w ogień wieczny, przygotowany diabłu i jego aniołom! 
Bo byłem głodny, a nie daliście Mi jeść;  
byłem spragniony, a nie daliście Mi pić;  
byłem przybyszem, a nie przyjęliście Mnie;  
byłem nagi, a nie przyodzialiście Mnie;  
byłem chory i w więzieniu, a nie odwiedziliście Mnie”. 
Wówczas zapytają i ci: „Panie, kiedy widzieliśmy Cię głodnym albo 
spragnionym, albo przybyszem, albo nagim, kiedy chorym albo w więzieniu, 
a nie usłużyliśmy Tobie?” 
Wtedy odpowie im: „Zaprawdę, powiadam wam: Wszystko, czego nie 
uczyniliście jednemu z tych najmniejszych, tego i Mnie nie uczyniliście”. 
I pójdą ci na wieczną karę, sprawiedliwi zaś do życia wiecznego». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 25,14-30) 



KOMENTARZ DO EWANGELII  

Nauczanie Pana Jezusa, które słyszymy w tym fragmencie Ewangelii jest bardzo 
pocieszające wobec niesprawiedliwości osobistej i społecznej rozpowszechnionej 
w społeczeństwie w którym żyjemy. 
Jesteśmy świadkami codziennej walki pomiędzy dobrem a złem i choć może wy-
dawać się, że na świecie przeważa wpływ osób, które posiadają więcej sił i środ-
ków, aby podporządkowywać sobie pozostałych, Pan Jezus jasno ukazuje, że zło 
nie ma ostatniego słowa. Bóg jest sprawiedliwy i sprawiedliwość zwycięży. 
Dzisiejsza Ewangelia jest także przestrogą, że jeśli nie wyjdziemy naprzeciw waż-
nym potrzebom najmniejszych - ubogich i maluczkich - doświadczymy przekleń-
stwa. 
Jezus brak miłości wobec maluczkich traktuje, jak brak miłości wobec Niego sa-
mego. Syn Boży, stając się człowiekiem w Jezusie Chrystusie stał się jednym 
z nas, ubogim, doświadczającym cierpienia, głodu, pragnienia, prześladowania, 
do tego stopnia, że umarł nagi na Krzyżu. 
Wielką pociechą jest natomiast fakt, że wychodząc z miłością wobec potrzebują-
cych okazujemy  ją również samemu Bogu. 
Na koniec jedno trzeba zauważyć. Zarówno błogosławieni, jak i przeklęci wołają 
„kiedy widzieliśmy Cię....” Potrzeba nam wyobraźni miłosierdzia, bez niej trudno 
dostrzegać ludzkie potrzeby, a tym bardziej zjednoczenie Boga z małymi tego 
świata. 

ks. Krystian 

KATECHIZM KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO - O MIŁOŚCI OJCZYZNY (3) 

Dzisiaj kolejne fragmenty Katechizmu Kościoła Katolickiego 
podejmujące temat Ojczyzny. Czego uczy Kościół o miłowaniu 
i odpowiedzialności za Ojczyznę? Jakie są prawa i obwiązki 
obywateli i tych, którzy nami rządzą?  
Przypomnę tylko, że znaczną część nauki dotyczącą Ojczyzny 
znajdziemy (jak wskazuje etymologia) w części poświęconej 
czwartemu przykazaniu Dekalogu.   
 
Obowiązki obywateli 

 2238 Ci, którzy są podporządkowani władzy, powinni uważać swoich 
przełożonych za przedstawicieli Boga, który ich ustanowił sługami swoich 
darów. "Bądźcie poddani każdej ludzkiej zwierzchności ze względu na Pana... 
Jak ludzie wolni [postępujcie], nie jak ci, dla których wolność jest 
usprawiedliwieniem zła, ale jak niewolnicy Boga" (1 P 2, 13. 16). Lojalna 
współpraca obywateli obejmuje prawo, niekiedy obowiązek udzielenia słusznego 
napomnienia, jeśli coś wydałoby się im szkodliwe dla godności osób i dla dobra 
wspólnoty. 
2239 Obywatele mają obowiązek przyczyniać się wraz z władzami cywilnymi do 
dobra społeczeństwa w duchu prawdy, sprawiedliwości, solidarności i wolności. 
Miłość ojczyzny i służba dla niej wynikają z obowiązku wdzięczności i porządku 
miłości. Podporządkowanie prawowitej władzy i służba na rzecz dobra 
wspólnego wymagają od obywateli wypełniania ich zadań w życiu wspólnoty 
politycznej. 
2240 Uległość wobec władzy i współodpowiedzialność za dobro wspólne 
wymagają z moralnego punktu widzenia płacenia podatków, korzystania 
z prawa wyborczego, obrony kraju: 
Oddajcie każdemu to, co się mu należy: komu podatek - podatek, komu cło - 
cło, komu uległość - uległość, komu cześć - cześć (Rz 13, 7). 
Chrześcijanie... mieszkają we własnej ojczyźnie, ale jako pielgrzymi. Podejmują 
wszystkie obowiązki jako obywatele, ale i podchodzą do wszystkiego jak 
cudzoziemcy... Słuchają ustalonych praw, a własnym życiem przekraczają 
prawa... Bóg wyznaczył im tak zaszczytne miejsce, że nie wolno go opuścić. 



Apostoł wzywa nas do modlitw i do dziękczynienia za królów i za wszystkich, 
którzy sprawują władzę, "abyśmy mogli prowadzić życie ciche i spokojne z całą 
pobożnością i godnością" (1 Tm 2, 2). 
2241 Narody bogate są obowiązane przyjmować, o ile to możliwe, obcokrajowców 
poszukujących bezpieczeństwa i środków do życia, których nie mogą znaleźć w 
kraju rodzinnym. Władze publiczne powinny czuwać nad poszanowaniem prawa 
naturalnego, powierzającego przybysza opiece tych, którzy go przyjmują. 
Władze polityczne z uwagi na dobro wspólne, za które ponoszą odpowiedzialność, 
mogą poddać prawo do emigracji różnym warunkom prawnym, zwłaszcza 
poszanowaniu obowiązków migrantów względem kraju przyjmującego. Imigrant 
obowiązany jest z wdzięcznością szanować dziedzictwo materialne i duchowe 
kraju przyjmującego, być posłusznym jego prawom i wnosić swój wkład w jego 
wydatki. 
2242 Obywatel jest zobowiązany w sumieniu do nieprzestrzegania zarządzeń 
władz cywilnych, gdy przepisy te są sprzeczne z wymaganiami ładu moralnego, z 
podstawowymi prawami osób i ze wskazaniami Ewangelii. Odmowa 
posłuszeństwa władzom cywilnym, gdy ich wymagania są sprzeczne z 
wymaganiami prawego sumienia, znajduje swoje uzasadnienie w rozróżnieniu 
między służbą Bogu a służbą wspólnocie politycznej. "Oddajcie... Cezarowi to, co 
należy do Cezara, a Bogu to, co należy do Boga" (Mt 22, 21). "Trzeba bardziej 
słuchać Boga niż ludzi" (Dz 5, 29). 
Tam... gdzie władza państwowa, przekraczając swoje uprawnienia, uciska 
obywateli, niech ci nie odmawiają jej świadczeń, których obiektywnie domaga się 
dobro wspólne. Niech zaś wolno im będzie bronić praw swoich i współobywateli 
przed nadużyciami władzy w granicach nakreślonych przez prawo naturalne 
i ewangeliczne. 
2243 Zbrojny opór przeciw uciskowi stosowanemu przez władzę polityczną jest 
uzasadniony jedynie wtedy, gdy występują równocześnie następujące warunki: 
1 - w przypadku pewnych, poważnych i długotrwałych naruszeń podstawowych 
praw; 2 - po wyczerpaniu wszystkich innych środków; 3 - jeśli nie spowoduje to 
większego zamętu; 4 - jeśli istnieje uzasadniona nadzieja powodzenia; 5 - jeśli nie 
można rozumnie przewidzieć lepszych rozwiązań.              opr. ks. Krystian 

KATECHIZM KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO - O MIŁOŚCI OJCZYZNY (3) CIĄG DALSZY 

Trwają przygotowania do powołania Gminnej 
Rady Senioralnej w gminie Żukowo. Zgodnie  
z przepisami samorządy mają obowiązek  
utworzenia rad seniorów na wniosek określonej 
liczby osób. Rady seniorów mają pełnić funkcję 
doradczą i konsultacyjną. Inicjatywa powołania 
Rady Senioralnej pojawiła się w gminie Żukowo. 
Czekamy na seniorów chętnych do włączenia się 
w działalność Rady. W żukowskiej "radzie 
starszych" będą  zasiadać ludzie z dużą wiedza  
i doświadczeniem życiowym. Będzie to ważny 
głos dla naszego samorządu.  
Wszelkich informacji na temat Rady Senioralnej 
udziela Antoni Marian Rzepka pod nr tel.: 798 
867 166.  
Pytania można też kierować mailowo na 
adres: antonimarianrzepka@gmail.com, ale 
również na adres r.cebela@zukowo.pl. 



 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
27.11.2023 

7:00 
1. Za + Bogumiłę Ranachowską i Krzysztofa 
2. Za dusze w czyśćcu (od Róży św. Anny z Żukowa) 

8:00 1. Za + Pawła Wiczling w 10 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Mariana Kur (greg. 27) 

WTOREK 
28.11.2023 

7:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 28) 
2. Za + Małgorzatę Mielewczyk w 1 rocz. śmierci 

8:00 1. Za + Brunona i Gertrudę Grot oraz rodzeństwo 

18:00 1. Za + męża Józefa i córkę Helenę 

ŚRODA 
29.11.2023 

7:00 
1. Za + Bartłomieja Chojnackiego -int. od zakł. pogrzeb 
2. Za + Annę Puzdrowską (int. od zakł. pogrzebowego) 

8:00 
1. Za + Mariana Kur (greg. 29) 
2. Za + członkinie Róży Różańcowej św. Bernadety 

18:00 1. Za + Bronisława Formela i teściów 

CZWARTEK 
30.11.2023 

ŚW. ANDRZEJA AP. 

7:00 
1. Za + Wandę i Alojzego Drewing 
2. Za + syna Dariusza (9 rocz. śmierci) i dusze w czyśćcu 
cierpiące 

8:00 
1. Za + Urszulę i Benedykta Klawikowskich 
2. Za + Edmunda Szala (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 1. Za + Mariana Kur (greg. 30) 

PIĄTEK 
01.12.2023 

7:00 

1. Za + rodziców Irenę i Stanisława Bojanowskich, teścia 
Gerarda Bielawa i szwagra Andrzeja 
2. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej oraz zdrowie dla całej 
rodziny 

8:00 
1. Za + Bogdana Grzenkowicz w 2 rocz. śmierci oraz 
zmarłych z rodzin Labuda i Grzenkowicz 

16:30 1. Za + Stanisława Lubeckiego (1 rocz. śmierci) 

18:00 
1. Za + rodziców Władysława (34 rocz. śmierci) oraz 
Barbarę w dniu urodzin 

SOBOTA 
02.12.2023 

7:00 

1. Za + męża Alfonsa Pionk oraz Stanisława, Janinę, 
Krystynę i rodziców Śmigielskich 
2. Za + Antoniego Płotka, rodziców z obojga stron 
i rodzeństwo 

8:00 1. Za + Mariusza Moskwiak w 23 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Ludwika Butowskiego w rocz. urodzin 

I NIEDZIELA ADWENTU 
03.12.2023 

7:00 
1. Za żywych i zmarłych członków Róży św. Józefa 
z Glincza i Rutek 

8:30 1. Za + rodziców Anielę i Józefa Hazuka  

10:00 
1. Za + rodziców Władysława i Erykę Kańskich oraz 
+ z rodziny 

11:30 
1. Dziękczynna za dar życia Moniki w dniu urodzin 
z prośbą o wypełnienie woli Bożej w jej życiu 

13:00 1. Za + Augustyna Trybull 

18:00 1. Za + Wojciecha i Zuzannę Labuda 

20:00 
1. Dziękczynna z prośbą o Boże błog. dla Barbary 
Brzuskiewicz z okazji imienin i urodzin 



1. Serdecznie witamy parafian i gości modlących się w naszej świątyni. 
2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Dzisiaj obchodzimy Uroczystość Jezusa Chrystusa, Króla 
Wszechświata. Jest to ostatnia niedziela tego roku liturgicznego. 

• Czwartek - św. Andrzeja Apostoła.  

• w tym tygodniu przypadają dni eucharystyczne: pierwszy piątek i 
sobota miesiąca. W I piątek spowiedź od godz. 6.30 i od 15.45. Msza św. dla 
dzieci o godz. 16.30.    
Z piątku na sobotę nocna adoracja Najświętszego Sakramentu w kościele św. 
Jana. Zakończenie o 6.00 rano nabożeństwem I soboty oraz  Mszą św.  
o godz. 7.00. Zapisy na nocną adorację są  telefonicznie pod nr. 603547047. 
Zapraszamy do tego nocnego czuwania. W sobotę odwiedzimy chorych z 
sakramentami świętymi.  

• Wspólnota Gwiazda Betlejemska zaprasza na kolejny wieczór modlitwy w sobotę 
od 16.00. Na spotkaniu można skorzystać z modlitwy wstawienniczej.  

4. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 

• Spotkanie dla ministrantów w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej zaś dla 
lektorów o 19:00. Spotkanie dla kandydatów  - w poniedziałek po Mszy św. 
wieczornej w Domu św. Norberta.   

• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 

• Odnowa w Duchu Świętym spotyka się w czwartek po wieczornej Mszy Świętej 

• Wspólnota młodzieżowa „Iuvenes” w środę o godz. 19:00. 

• Oaza Młodzieżowa czwartek o 19.00 w kościele św. Jana.   

• Scholka dziecięca w sobotę o g. 9:30 a Oaza Dzieci Bożych 11.00 w salce. 

• Spotkanie członków Wspólnoty Żywego Różańca w niedzielę za tydzień po Mszy 
św. o godz. 13.00 

• Spotkania dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii: 

 Wtorek 28.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup A i D  

 Środa 29.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup B i E 

 Czwartek 30.11.br., g. 18.45 rodzice dzieci z grup C i F . 
Na spotkaniu będzie poruszony m. in. temat szycia alb dla dzieci. Proszę 
o obecność obowiązkową przynajmniej jednego rodzica dziecka. Jeśli ktoś 
z rodziców dysponuje ofertą uszycia alb w korzystnej cenie ks. Krystian prosi 
o kontakt do niedzieli 26 listopada.  

5. 30 listopada w Żukowie na naszym parkingu przed kościołem w godzinach 
09:00-13:00 na dawców będzie oczekiwał Krwiobus. Warto pomyśleć o ratowaniu 
życia innym poprzez oddanie krwi. 

6. Osoby i rodziny naszej parafii, które w ubiegłym roku nie przyjęły wizyty 
duszpasterskiej (kolędy), a chciałyby byśmy w obecnym roku odwiedzili ich domy 
prosimy, aby za pomocą formularza umieszczonego na stronie internetowej zgłosiły 
taką chęć.  

7. Polecamy prasą katolicką: Gościa Niedzielnego, Małego Gościa oraz nasz 
biuletyn.  

8. Pożegnaliśmy w tym tygodniu + Mariannę Siebert, l.56, z Pod Elżbietowa  
w Żukowie. Dobry Jezu...  

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXXIV NIEDZIELA ZWYKŁA - 26.11.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


